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Наукову роботу присвячено дослідженню впливу впровадження між-
народних стандартів фінансового моніторингу на розвиток фінансових 
розслідувань. у ході дослідження було розглянуто  нормативно-правове 
забезпечення фінансового моніторингу в україні в розрізі, зокрема, запро-
вадження міжнародних стандартів ФатФ; визначено  структури анкети 
суб’єктів первинного фінансового моніторингу, яка виконує необхідну роль 
зниження ризику відмивання коштів та фінансування тероризму; проаналі-
зовано способи та механізми відмивання злочинних доходів; виділено  ри-
зики використання фінансових установ для відмивання доходів, одержаних 
злочинним шляхом, які мають бути враховані при проведенні фінансових 
розслідувань.
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investigations. During the study, the regulatory and legal support of financial 
monitoring in Ukraine was considered in the context of, in particular, the 
introduction of international FATF standards; the structure of the questionnaire 
of the subjects of primary financial monitoring is determined, which plays the 
necessary role of reducing the risk of money laundering and terrorist financing; 
methods and mechanisms of money laundering are analyzed; the risks of using 
financial institutions to launder criminal proceeds, which should be taken into 
account in conducting financial investigations, have been identified.
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визначення впливу міжнародних стандартів на розвиток фінан-
сових розслідувань визначається потребою побудови ефективної 
системи фінансового моніторингу та підвищення ефективності ко-
ординації діяльності суб’єктів фінансового моніторингу, зокрема, на 
державному рівні. 

державна служба фінансового моніторингу україни (держфін-
моніторинг) є центральним органом виконавчої влади, який уповно-
важений здійснювати державну політику у сфері протидії відмиван-
ню коштів і фінансуванню тероризму, діяльність якого спрямовується 
і координується кабінетом міністрів україни.

відповідно до поставлених завдань держфінмоніторинг здій-
снює збір, обробку та аналіз інформації про фінансові операції, що 
підлягають фінансовому моніторингу, та інші операції, пов’язані з 
відмиванням доходів [1,2]. 

застосування ризик-орієнтованого підходу для процедур фінан-
сового моніторингу має посилити відповідальність осіб за проти-
дію потенційному відмиванню коштів як фізичними особами, так і   
суб’єктами господарювання.

1991 року прийнята перша редакція сорока рекомендацій 
FATF щодо міжнародної програми боротьби з використанням фінан-
сової системи для  відмивання  «брудних» коштів.

міжнародні стандарти FATF охоплюють чотири основні розділи  
[3]:

кримінально-правове переслідування осіб, пов’язаних з відми-
ванням доходів, включаючи забезпечувальні заходи та конфіскацію 
злочинних доходів;
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заходи, що вживаються фінансовими установами для  запобіган-
ня відмиванню доходів;

інституційні заходи, включаючи створення підрозділів фінансо-
вої розвідки, а також правове та матеріальне забезпечення діяльності 
правоохоронних та наглядових органів;

міжнародне співробітництво у сфері протидії відмиванню ко-
штів, у тому числі у частині обміну інформацією між компетентни-
ми органами.

основним елементом в боротьбі з відмиванням коштів і фінансу-
ванням тероризму є забезпечення  моніторингу систем країн, що від-
бувається на постійній основі,  на предмет їх відповідності вимогам 
міжнародних стандартів.

Найбільш  розповсюджена  модель процесу «відмивання» гро-
шей представлена  міжнародною  організацією FATF (Financial 
Action Task Force). згідно з нею  процес  легалізації  можна    розді-
лити  на  три    етапи (стадії): розміщення, розшарування (маскуван-
ня) та інтеграція.

держфінмоніторинг активно співпрацює з провідними міжнарод-
ними організаціями та установами, які беруть участь у фінансових 
розслідуваннях, або їм сприяють;  FATF, регіональні організації за 
типом FATF – комітет експертів ради Європи з оцінки заходів проти-
дії відмиванню коштів та фінансуванню тероризму (MONEYVAL), 
яка постійно здійснює моніторинг виконання міжнародних стандар-
тів в україні, егмонтська група підрозділів фінансової розвідки сві-
ту, організація з безпеки та співробітництва в Європі (OSCE) та ін. 
[4].

у сучасних міжнародних фінансово-економічних умовах, які  ха-
рактеризуються нестабільністю макроекономічної ситуації, високим 
рівнем невизначеності та ризику,  суттєво підвищується значення 
інструментів фінансового моніторингу. антилегалізаційні напрями 
управлінської діяльності різних суб’єктів є трендом розвитку еконо-
міки, а не тільки фінансових ринків.

створення антилегалізаційного законодавства є питанням на-
ціональної безпеки. відмивання доходів, одержаних злочинним 
шляхом, є не лише суспільно небезпечним діянням, а і системною 
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загрозою для фінансових ринків і національної економіки в цілому 
[5]. суб’єкт первинного фінансового моніторингу повинен провести 
ідентифікацію особи,  яка здійснює  фінансові операції  на підставі 
наданих оригіналів або належним чином завірених копій докумен-
тів. перед або після здійснення фінансової операції суб’єкт первин-
ного фінансового моніторингу з’ясовує можливість віднесення її 
до фінансової операції, що підлягає фінансовому моніторингу. при 
проведенні ідентифікації та вивченні фінансової діяльності клієнта 
найбільш розповсюдженим явищем є опитування  клієнта через скла-
дання анкети. за загальними правилами анкета (або опитувальник)  
є внутрішнім документом суб’єкта, яка заповнюється і підписується 
працівником, уповноваженим на здійснення ідентифікації [6].

суб’єкт первинного фінансового моніторингу на основі опиту-
вання, проведеного під час  ідентифікації, має право відмовитися від 
забезпечення здійснення фінансової операції. це може відбуватися 
при  виявленні ознак, що мають підозрілий характер, і підлягають 
фінансовому моніторингу. 

оцінювання ризиків клієнтів суб’єктом первинного фінансово-
го моніторингу здійснюється за відповідними критеріями, зокрема 
за типом клієнта, географічним розташуванням держави реєстрації 
клієнта або установи, через яку він здійснює передачу (отримання) 
активів, і видом товарів, послуг, які клієнт отримує від суб’єкта пер-
винного фінансового моніторингу [7].

спеціально уповноважені органи державної влади із залученням 
інших суб’єктів (у разі потреби) беруть участь у проведенні націо-
нальної оцінки ризиків фінансового моніторингу відповідно до  за-
кону україни «про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 
фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» [8], На-
ціональна оцінка ризиків проводиться систематично, але не рідше 
одного разу на три роки.

Національна оцінка ризиків проводиться з урахуванням, зокрема, 
вимог рекомендацій та документів групи з розробки фінансових за-
ходів боротьби з відмиванням грошей (FATF), положень звітів та ре-
комендацій з питань оцінки ризиків відмивання доходів, одержаних 
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злочинним шляхом, або фінансування тероризму Європейської комі-
сії, інших міжнародних аналітичних оглядів, звітів та рекомендацій з 
питань, пов’язаних з проведенням національної оцінки ризиків.

джерелами інформації, необхідної для проведення національної 
оцінки ризиків, є, зокрема, комплексна адміністративна звітність у 
сфері запобігання та протидії, аналітичні огляди та довідки учасни-
ків національної оцінки ризиків, відповіді учасників національної 
оцінки ризиків на запитальники спеціально уповноваженого орга-
ну, результати вибіркового аналізу судових рішень у кримінальних 
справах, результати наукових досліджень, результати вивчення гро-
мадської думки, а також звіти Європейської комісії із визначенням, 
аналізом та оцінкою ризиків легалізації (відмивання) доходів, одер-
жаних злочинним шляхом, та/або фінансування тероризму на рівні 
Європейського союзу та рекомендації Європейської комісії щодо 
заходів, прийнятних для усунення визначених ризиків.

важливим джерелом інформації про клієнтів  та співробітників 
можуть бути різні «чорні списки» – списки міжнародних терористів, 
осіб, яких розшукують тощо. тому фінансовим установам з розвину-
тою філіальною мережею важливо мати централізовану базу даних 
клієнтів.

Фінансова установа оцінює ризик операції, що проводиться, 
щодо відмивання коштів з метою ухвалення одного з можливих рі-
шень [9]:

без підозр, операція вимагає детальнішого вивчення; операція 
підлягає обов’язковому моніторингу,  і інформація передається до 
держфінмоніторингу; операція не підлягає обов’язковому моніто-
рингу, але існують обґрунтовані підозри, інформація передається 
до держфінмоніторингу; операція має неприйнятний  рівень ризику 
відмиванням коштів, у проведенні операції відмовляється.

рівень ризику кожної окремої операції може бути визначений, ви-
ходячи з суми операції, видів фінансових інструментів (наприклад, 
операції з готівкою, цінними паперами на пред’явника, банківськи-
ми металами), складності операції, наявності економічного змісту 
операції та інших факторів, які мають бути враховані відповідно до 
положень з проведення фінансового моніторингу.
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у оцінці  рівня ризику відмивання коштів доцільний такий під-
хід, який визначається індивідуально для окремих операцій, їх учас-
ників; визначається на рівні зв’язку між операціями і їх учасниками, 
між фізичними і юридичними особами; на підставі індивідуальних 
оцінок ризику окремих об’єктів і оцінок рівня зв’язку між об’єктами 
визначається інтегрований показник ризику для кожного об’єкта.

така методика оцінки ризику вимагає наявності автоматизованої 
системи підтримки фінансового моніторингу, яка знизить ризик при-
тягнення до відповідальності за порушення вимог законодавства у 
сфері запобігання та протидії легалізації доходів.

отже, зважаючи на постійне впровадження законодавчих обме-
жень та посилення контролю фінансової системи зі сторони органів 
державної влади, зловмисники розробляють нові або вдосконалюють 
існуючі схеми відмивання доходів, переслідуючи мету надати про-
тизаконним фінансовим операціям якнайбільш легального вигляду. 
таким чином, ризики, пов’язані з відмиванням доходів – це ризики, 
що реально існують у фінансовій сфері, мають свої особливості, але 
підкоряються загальним правилам управління ризиками. у той же 
час, як на рівні органів державної влади, так й на рівні суб’єктів пер-
винного фінансового моніторингу, постійно впроваджуються нові та 
вдосконалюється наявні методи та підходи до виявлення схем від-
мивання злочинних доходів. більш важливого значення організація 
проведення фінансових розслідувань набула після впровадження 
міжнародних стандартів FATF.
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